
FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE LISBOA 

ECONOMIA I – Exame Escrito – Época de Recurso – 2022/2023 

14/02/2023 – 19h00 – Turma Noite – 90 minutos 

 

GRUPO I (5 x 2 v = 10 v) 

1. Responda, de forma justificada, às seguintes questões, sem exceder o máximo de oito 

linhas por resposta: 

 

1.1. Distinga bens complementares de bens de produção conjunta. 

(R: p. 299-300) 

1.2. De que forma é que o risco moral representa um problema para as seguradoras, e que 

salvaguardas é que podem ser por estas adotadas? 

(R: p. 666-671) 

1.3. Desenvolva os seguintes conceitos: custos fixos, custos variáveis, custos totais e 

custos marginais.    

(R: p. 578-581) 

1.4. Para que existam trocas económicas, é indispensável que todos os agentes 

económicos envolvidos beneficiem no mesmo montante ou na mesma proporção? 

(R: p. 248-251) 

1.5. O que são os fatores de produção, e de que forma é que a alteração do seu custo pode 

conduzir a variações da oferta? 

(R: p. 109; 328-329) 

 

GRUPO II (1,5 v + 2 v + 2,5 v = 6 v.) 

2. Analise as seguintes hipóteses e responda de forma justificada, sem exceder o máximo de 

dez linhas por resposta (excluindo gráficos, quando necessários). 

 

2.1. As duas atividades de lazer preferidas de Andreia são (i) ir ao cinema e (ii) ir jantar 

a restaurantes. Tendo em conta o seu rendimento disponível, ela poderá ir dez vezes ao 

cinema por mês, ou ir a restaurantes quatro vezes no mesmo período de tempo. 



Elabore a fronteira de possibilidades de consumo representativa destes dados, e apresente 

a respetiva interpretação.  

(R: p. 529-531; gráfico 534) 

2.2. Num mês em que Andreia teve um aumento salarial equivalente a ¼ do seu salário 

anterior, passou a consumir uma garrafa de champanhe em todas as suas idas ao 

restaurante, quando anteriormente apenas escolhia essa bebida em metade das suas 

refeições fora de casa.  

Calcule a elasticidade-rendimento de Andreia e interprete o respetivo resultado.  

(R: ERP -» V%Qtd/V%Rend -» +100%/+25% = 4 » Bem superior) 

2.3. No seguimento da pressão exercida por uma associação de produtores de champanhe, 

o governo francês pretende implementar um mecanismo de controlo de preços de modo 

a incentivar a permanência dos produtores no sector.  

Indique a medida que aconselharia o governo francês a implementar e os efeitos que 

poderiam decorrer da sua aplicação. 

(R: p. 436 – 440; Preço mínimo; a ser fixado acima do preço de equilíbrio; excesso 

de oferta; reequilíbrio do mercado) 

 

GRUPO III (2 x 2 v = 4 v) 

3. Sem ultrapassar as doze linhas por resposta, relacione os seguintes conceitos de forma 

fundamentada e à luz das matérias relevantes da disciplina: 

 

3.1. Protecionismo e interdependência 

(R: p. 276-286) 

3.2. Monopólios naturais e nacionalização dos monopólios 

  (R: p. 697-699; 762-763).  

 

Nota: as páginas objeto de referência respeitam ao Manual Introdução à Economia - I, Fernando 

Araújo, 4.ª Edição, 2021 


